Exercices Complémentaires
Chapitre 12 : Amines

12.1 Exercice 12.1

Ecrire les formules développées de chacun des composés suivants et indiquer la classe de
'amine :

2,2-diméthylbutanamine

pentane-2,3-diamine

2-phényléthanamine

a
b
c
d) butan-2-amine

~— — — ~—

CORRECTION Exo 12.1 (page 3)

12.2 Exercice 12.2
Indiquer les réactifs qui permettent d’obtenir la propan-1-amine a partir de chacun des
composeés suivants :

a) 1-bromopropane

b) propanal

Cc) propanenitrile

d) 1-nitropropane

CORRECTION Exo 12.2 (page 3)

12.3 Exercice 12.3
Quel est le composé le plus basique dans les paires suivantes ?
a) aniline / p-nitroaniline
b) aniline / N-phénylaniline
c) aniline / méthylamine
d) éthanamine / éthanol

CORRECTION Exo 12.3 (page 3)

12.4 Exercice 12.4
La propan-2-amine, la N-méthyléthanamine et la triméthylamine sont des isomeéres de
constitution. Montrer qu’on peut les différencier par leurs réactions avec I'acide nitreux.

CORRECTION Exo 12.4 (page 4)

12.5 Exercice 12.5
La réaction de la (R)-N-benzyl-N-éthyl-1-phényléthanamine avec l'iodométhane donne deux
produits isomeéres A et B de formule brute CigH24NI.

a) Représenter 'amine de départ selon Cram.

b) Représenter les deux composés A et B selon Cram et indiquer la relation d’isomérie
qui existe entre eux.

CORRECTION Exo 12.5 (page 4)



12.6 Exercice 12.6
Indiquer la structure des composés AetB :

@CN .2H2 A NaNO,/HCI/0°C g
Ni Raney H,0O

CORRECTION Exo 12.6 (page 4)

12.7 Exercice 12.7
Donner la structure des produits formés au cours des réactions suivantes :

OCH3 %» (produit monochloré)
v

Mg Ether B

A
¥ anhydre
H,0 / H®
exces

CORRECTION Exo 12.7 (page 5)

12.8 Exercice 12.8

Déterminer le procédé de synthése, en plusieurs étapes, permettant de passer de A a B de

fagon tres majoritaire :
NH,

NG

@NHZ ------- > NHCH,CHj

A B

CORRECTION Exo 12.8 (page 5)



Correction des exercices
complémentaires

Chapitre 12: Amines

12.1 Exercice 12.1

T
a) CHs_CHz_?_CHz_NHz b)  CH3—CH—CH—CH,—CHj
(13")  CHy NHy NHp (1)
C) C6H5_CH2_CH2_NH2 d) CH3_?H_CH2_CH3
(|aire) NH, (|aire)

12.2 Exercice 12.2
NaN02

a) CHS_CHZ_CH2_Br —_— CH3_CH2_CH2_NO2 —>1))'|ile/gf|| CHS_CHQ_CH2_NH2
2) Na

Ho, Ni Rane
b) CH3=CH,~CH=0 NHs CH3—CH,~CH=NH bRl CHa=CH,—CHy—NH,

— H,, Ni Rane
¢) CHy—CH,-C=N 21 9% G~ GH,~CH,—NH,

ou
1) LiAlH, et 2) H30*

d) CH3;—CH,—CH,—NO, M CH3—CH,—CH,—NH,
2) NaOH

12.3 Exercice 12.3
a) aniline > p-nitroaniline
b) aniline > diphénylamine
c) aniline < méthylamine
d) éthanamine > éthanol
> : Plus basique
< : Moins basique



12.4 Exercice 12.4

H3C of H C @
N NaNO, /HCI/0°C 3 o H;C
LCH—NH, - - CH Ny Gl oeeooen .
H3C H2O HSC H3C
amine primaire sel de diazonium
NaNO, /HCI/0°C
H3C—CH,—NH—CHj H3C—CH,—N—CH,
H,O lllO
amine secondaire nitrosoamine
HaC{ NaNO, / HCI / 0°C
N—CHjs » pas de réaction
H;C H,O
amine tertiaire
12.5 Exercice 12.5
~
H4C CH
ey 5
\\-C_N'u/ |
H\\ ‘ C2H5
H3C \Csz _C‘ CGHS CH2C6H5
M CHa ™ A (RR
wC—N - < (R.R)
HY SN2
CGH5 CH2C6H5 H \\C2H5
(R) \\“\C_@,\I‘\ACHzceHs
HY 4d )
C6H5 CH3 I
~ (R.S)

12.6 Exercice 12.6

A et B sont diastéréoisomeéres

/HCI/O°C

NaNO,
Oron iy Oroneme Orancon
Ni Raney H,O

désamination nitreuse

N
~CH—OH



12.7 Exercice 12.7

Cl,
QCH3 — CH,CI
hv

Orows + 1 iz Orowme
CHCl -+ anhydre g
A

CeHsHoC, CeHsH2C

~ 652\_669 HZO/H® gHsHp N
QCHZ-MQC| + QCEN e /C—N MgCl —_ /C—NH

CeHs exceés CeHs
C

,0/H
exces
c=0

CeHs

12.8 Exercice 12.8

NC

@NH @7 / H2 exces
2 Ni Raney NH,
A
H4C 1) LiAIH, excés

NG, NG 2) H0, H®

CH3COCI 0
@ NHe \\ g @N
\

A HCI

NHCH,CHj




